



# 聚焦乌克兰局势

## 俄乌代表团在白俄罗斯举行谈判

### 乌总统说未来24小时至关重要

综合新华社2月28日电 据白通社2月28日报道,俄罗斯代表团和乌克兰代表团当天在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。

报道说,双方代表团的谈判在白俄罗斯与乌克兰边境附近的普里皮亚季河畔举行。出于安全原因,确切的会面地点并未公布。

报道称,俄方谈判代表于27日抵达白俄罗斯。乌方代表团在谈判开始前不到两小时乘坐军用直升机抵达谈判地点。卫星通讯社援引消息人士的话报道,“出于人身安全考虑”,乌方代表团绕道波兰进入白俄罗斯。

据俄媒援引克里姆林宫消息,俄总统普京28日在与法国总统马克龙通话时表示,解决乌克兰危机的条件是承认俄罗斯对克里米亚的主权,以及乌克兰“去军事化”“去纳粹化”和保持中立地位。

乌克兰总统泽连斯基28日在同英国首相约翰逊通电话时表示,未来24

小时对局势至关重要。

乌克兰总统办公室28日说,谈判的“关键事项”是“立即停火和(俄罗斯)从乌克兰撤军”。

俄塔斯社28日晚些时候援引消息人士的话说,俄罗斯和乌克兰代表团的谈判已经结束。

### 动态

## 俄战略导弹部队等开始战备值班

新华社莫斯科2月28日电 (记者华迪)根据俄罗斯国防部消息,俄国防部长绍伊古2月28日向俄总统普京报告说,俄战略导弹部队、北方舰队和太平洋舰队、远程航空兵的执勤力量均已加强,开始战备值班。

27日,普京下令将俄军威慑力量调至特殊战备状态。据塔斯社报道,俄战略威慑力量旨在遏制外界对俄联邦及其盟国侵略,并在战争中使用包括核武器在内的各种武器击败侵略者。

## 俄对36个国家的航班关闭领空

据新华社莫斯科2月28日电 (记者黄河)俄罗斯联邦航空运输署2月28日表示,俄罗斯决定限制36国航班在俄领空的飞行。

俄联邦航空署官网发布公告说,由于欧洲国家公布针对由俄罗斯航空公司运营或在俄罗斯注册民用航班的禁令,根据国际规范,作为回应,俄罗斯决定对包括加拿大和欧洲多国在内的总计36个国家航空公司运营的航班实施限制。

公告说,上述国家的航班可在申请俄联邦航空运输署或俄外交部颁发的特别许可证后飞行。

范,作为回应,俄罗斯决定对包括加拿大和欧洲多国在内的总计36个国家航空公司运营的航班实施限制。

公告说,上述国家的航班可在申请俄联邦航空运输署或俄外交部颁发的特别许可证后飞行。

## 北约向乌提供反坦克武器和防空导弹

新华社布鲁塞尔2月28日电 北约秘书长斯托尔滕贝格2月28日在社交媒体上表示,北约正在向乌克兰提供防空导弹、反坦克武器及其他援助。

北约27日晚表示,北约盟国继续加强对乌克兰的政治支持和物资援助,数以万计反坦克武器、数百枚防空导弹以及小型武器和军火弹药正被运往乌克兰,北约国

家还向乌克兰提供经济援助和人道主义援助。

北约称,比利时、加拿大、法国、德国、英国、美国等已经或正在批准向乌克兰运送军事装备,包括标枪导弹和防空导弹等关键武器。

斯托尔滕贝格说,北约多年来一直向乌克兰提供援助,自2014年起还帮助乌克兰武装部队进行训练和改革。

## 欧盟宣布对俄罗斯关闭领空

据新华社布鲁塞尔2月28日电 (记者李骥志 付一鸣)欧盟委员会主席冯德莱恩27日晚发表声明说,欧盟决定对俄罗斯整体关闭领空。

冯德莱恩说,欧盟27日决定对俄罗斯扩大制裁领域。一是禁止任何属于俄罗斯的、在俄注册的、被俄罗斯机构或个人租用或实际控制的飞机在欧盟空域内起降或穿越。

二是采取管制措施,禁止俄罗斯国家媒体今日俄罗斯和卫星通

讯社的新闻信息产品在欧盟落地和传播。

三是对白俄罗斯政府实施新的制裁,包括禁止其向欧盟出口烟草、木材、水泥、钢铁等产品,并制裁协助俄罗斯作战的白俄罗斯人。

此外,欧盟当晚还召开非正式外长会,决定向乌克兰提供4.5亿欧元用于购买致命武器,5000万欧元用于购置燃料和防御装备等非致命用品。冯德莱恩说,这是欧盟历史上首次对外来攻击的国家提供武器援助。

## 俄国防部说 已控制扎波罗热核电站周围地区

新华社莫斯科2月28日电 (记者李奥)俄罗斯国防部发言人科纳申科夫28日说,俄方已控制扎波罗热核电站周围地区。核电站人员将继续工作维护该设施。

另据乌克兰国际文传电讯社报道,乌克兰原子能公司当天否认了有关俄罗斯已控制核电站的报道。



图①:这是2月28日在白俄罗斯戈梅利州拍摄的谈判现场。

俄罗斯代表团和乌克兰代表团2月28日在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。

新华社发(白俄罗斯通讯社供图)

图②:2月27日,在乌克兰克拉科夫,车辆排队等待前往波兰方向。

近日,大量乌克兰民众已抵达波兰、匈牙利、罗马尼亚等国边境。

新华社记者 陈文仙 摄



图③:2月27日,在罗马尼亚北部与乌克兰接壤的锡雷特,工作人员为入境的乌克兰民众提供热饮。

近日,大量乌克兰民众抵达罗马尼亚边境。

新华社记者 林惠芬 摄



俄罗斯会否扼住欧洲能源“咽喉”? 分析人士认为——

## 双方“斗气”但还不至于“断气”

随着乌克兰局势骤然升级,国际能源市场连日来大幅波动。欧洲在能源领域高度依赖俄罗斯,在乌克兰危机之前就饱受能源短缺和价格上涨之苦,当前面对急剧变化的地缘政治形势,将面临更大考验。

分析人士认为,如果俄罗斯对欧盟能源供给中断,欧盟短期内无法找到替代选项,将面临严重能源危机。当然,俄罗斯也会同时失去重要的国际收入来源。目前,双方“斗气”但还不至于“断气”。

### 欧洲“气短”雪上加霜

在经济复苏带来能源需求快速增长、液化天然气交付量下降等因素作用下,目前欧洲天然气库存处于10年来最低水平。欧洲民众承受着不断上涨的能源账单压力,欧洲经济也受到能源成本上升驱动的高通胀困扰。俄乌冲突无疑将造成更高能源成本甚至带来“断气”风险。

今日俄罗斯网站援引相关数据报道,截至今年1月12日,欧洲天然气库存已经不到全部储存设施容量的一半。德国媒体报道,德国天然气库存处于“稀缺水平”。

乌克兰局势升级后,德国政府宣布中止原本可以增加俄天然气供应的“北溪-2”项目相关进程。26日,美欧宣布将部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统之外,这也不利于俄欧能源贸易前景。研究机构认为,如果俄罗斯对欧洲的天然气和石油供应完全中断,欧洲仅能维持几个月时间。

2021年下半年以来,欧洲天然气价格持续高企,在乌克兰局势升级后波动加剧,英国和荷兰天然气批发价格短期内上涨30%至40%。专家预计,由于地缘政治风险将加剧全球供应短缺,今年油气价格将保持高位运行。

花旗集团报告认为,能源价格将进一步上涨,2022年欧洲能源支出将飙升至创纪录的1.2万亿美元,为2008年以来最高水平,远高于2021年的3000亿美元。

### 紧密能源纽带使俄欧“斗则两伤”

近年来,欧洲持续推进能源转型,已有十多个国家宣布退煤计划。但专家普遍认为,短期内欧洲找到替代供应可能性不大,如果失去稳定能源供应,经济和社会生活将受到显著影响。与此同时,严重依赖油气出口的俄罗斯如果失去欧洲市场,也将遭受重大经济损失。

七国集团成员国外长24日发表声明说,密切关注国际油气市场动态,支持国际主要能源供应方和消费方进行持续、有建设性的接触,从而保障全球能源供给稳定,并为应对可能出现混乱局面做好准备。

卡塔尔能源事务国务大臣卡比日前表示,如果俄乌冲突导致能源供

应中断,任何国家都没有能力代替俄罗斯向欧洲提供足够的天然气。

彭博社指出,部分欧洲国家对制裁俄罗斯可能出现经济后果一直保持警惕,希望减轻制裁措施对能源价格的影响,避免对欧盟经济造成损害。

伍德麦肯兹咨询公司欧洲天然气研究首席分析师菲利科认为,如果俄罗斯出现长时间供应中断,欧洲无法重建天然气库存,冬季就将面临储气量接近于零的灾难性局面。天然气价格将疯狂飙升,严重冲击工业生产,加剧通货膨胀,欧洲能源危机甚至可能引发全球衰退。

对俄罗斯来说,扼住欧洲能源“咽喉”是一张反制牌,但如果彻底断

供也会反噬自身。虽然俄罗斯近年来推进油气出口多元化,扩大向亚洲等地区出口,但欧盟仍是俄油气出口主要市场,也是其主要收入来源。

英国沃泰克萨咨询公司网站文章认为,目前俄能源出口收益中绝大部分仍来自欧洲。当前危机局面持续时间越长,俄罗斯从油气资源中获利的能力就受损越大。

俄欧在油气贸易中相互依赖,意味着俄能源供应下降将使双方都付出高昂代价。如果西方制裁措施直接针对俄能源出口,将导致全球能源价格新一轮急涨,使尚在疫情阴影下的世界经济复苏之路更为艰难。

(新华社北京2月28日电)

拉脱维亚议会通过法律

## 允许本国公民赴乌克兰参战

新华社里加2月28日电 (记者郭群)拉脱维亚议会在2月28日举行的特别会议上紧急通过国家安全法修正案,允许本国公民作为志愿者赴乌克兰参战。

据拉通社报道,国家安全法修正案将于3月1日生效。新法规定,拉脱维亚公民在拉武装力量预备役进行登记后即可赴乌克兰参战。

拉脱维亚国家安全法规定,禁

止拉公民在外国或其他国际法主体的军队、内部军队、军事组织、情报或安全机构、警察或司法机构服役,欧盟、欧盟成员国、北约成员国机构和一些国际组织机构除外。

俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动后,乌克兰总统泽连斯基责怪美西方国家没有给乌克兰提供实际支持,只是乌军在独立战斗,没有任何国家向乌克兰作出派兵保证。

## 俄央行上调基准利率至20%

新华社莫斯科2月28日电 (记者李奥)俄罗斯央行28日宣布将基准利率提升至20%。

俄央行当天发表声明说,俄经济面临的外部条件发生剧烈变化,提高基准利率可保障存款利率水

平,以应对本币贬值与通胀风险,维持金融与价格稳定,保护民众储蓄。

声明说,俄央行将会对内外部风险、金融市场反应与通胀水平变化作进一步评估,继续针对关键利率采取相应措施。

## 俄乌军方通报各自取得的战果

新华社北京2月28日电 综合新华社驻莫斯科、基辅记者报道:俄罗斯国防部发言人科纳申科夫28日发布消息说,自俄罗斯开展特别军事行动以来,俄军已摧毁乌克兰军事基础设施的1114处目标,其中包括31个指挥所和通信中心。

科纳申科夫说,俄军还击毁了314辆乌军坦克及其他装甲车、57台多管火箭炮、121门野战炮和迫击炮、274辆军用特种车辆。此外,俄空军已夺取整个乌克兰制空权。

乌克兰国防部副部长马利亚尔

当天在社交媒体发文说,从24日到28日早上6时,5300名俄军士兵伤亡,乌军击落俄军飞机29架、直升机29架,击毁俄军坦克191辆、装甲车816辆、大炮74门、防空系统5套。

根据乌克兰武装力量总参谋部当天在社交媒体发布的消息,目前俄军进攻的速度有所放缓,但俄军仍试图在某些战线向前推进。俄军继续对乌克兰的机场、指挥所、防空系统等进行火力打击。

目前,乌克兰方面未证实俄军已夺取乌克兰制空权的说法。